

【名家专栏】俄朝结盟的背后



2024年6月19日，朝鲜领导人金正恩在平壤的锦绣山迎宾馆举行招待会，欢迎到访的俄罗斯总统普京。(Vladimir Smirnov/Pool/AFP via Getty Images)

更新 2024-11-23 5:53 AM 人气 237

标签：朝鲜，普京，金正恩，俄罗斯，俄朝结盟，中国，名家专栏

【大纪元2024年11月22日讯】（英文大纪元专栏作家Antonio Graceffo撰文 / 原泉编译）朝鲜试射禁用导弹，以及向乌克兰部署军队，正引起外界对北京的关注，并可能导致二次制裁。鉴于中国经济陷入困境，中共和习近平希望避免这种结果。

最近在俄罗斯喀山举行的金砖五国领导人峰会，突显了中共、俄罗斯、朝鲜和伊朗反西方联盟内部出现的紧张关系。在预定的拍照环节中，习近平让俄罗斯总统弗拉基米尔·普京独自站在俄中的国旗前等待。这一事件发生在普京通过主办峰会，展示对西方制裁的抵抗力之际。习近平的举动似乎强调了中共在双边关系中的主导地位，这种显示等级的场面与北京对平壤与莫斯科日益紧密关系的忧虑有关，因为这会削弱中共对朝鲜的影响力。

最近的动态显示，朝鲜向俄罗斯部署了约11,000名士兵，其中一些士兵已遭到乌克兰军队的攻击。美国国务院预计，这些军队可能很快会直接参与乌克兰的冲突。今年早些时候，俄罗斯与朝鲜加强了双边关系，平壤向莫斯科供应军火，这些行为违反了联合国的武器禁运。由于中共是朝鲜和俄罗斯的主要经济支持者，因此在这两个国家采取重大外交政策行动之前，通常会被认为须征询中共的意见。然而，目前尚不清楚中共是否批准朝鲜向俄罗斯出售军需品，或随后加强双方的军事合作。

朝鲜与俄罗斯日益加深的关系是一个战略举措，旨在减少对中共的依赖，从而降低北京对平壤的影响。这一新兴伙伴关系可能会通过俄罗斯对朝鲜导弹发展的支持，增强朝鲜的核武器计划。此外，若朝鲜半岛发生冲突，朝鲜可能会寻求俄罗斯的军事承诺。2024年签署的俄朝共同防御协议表明，无论中共在此类冲突中的立场如何，朝鲜可能期待俄罗斯的军事援助。朝鲜显然是在回避与中共的联盟关系。

自第二次世界大战以来，尤其是苏联解体之后，朝鲜别无选择，只能与中共保持紧密的关系。这种关系让中共能够对金正恩的导弹计划施加一定的控制，尽管北京最终未能阻止朝鲜获得核武器，中共认为这一发展与其利益相悖。但现在，莫斯科似乎正在成为平壤的一个伙伴，朝鲜与俄罗斯日益紧密的关系可能在不合时宜的时刻给习近平和中共带来麻烦。

在习近平努力修复与欧洲和美国的关系时，朝鲜的行为引发了不必要的负面关注，包括让人想起乌克兰战争，这场冲突涉及共产中国的紧密盟友俄罗斯。由于中国经济停滞不前，习近平实施了创纪录的刺激经济措施，但大多数专家认为，此举无法挽救经济增长，反而会增加国家的债务。面对这些挑战，习近平专注于吸引更多的外贸和投资，而不是挑起进一步的制裁。

习近平热衷于促进更多的对外贸易和投资，而不是引发制裁。因此，中共最近在支持俄罗斯的问题上采取了更为谨慎的立场，而朝鲜对制裁显得漠不关心。10月下旬，朝鲜无视联合国安理会的决议，试射了一枚远程导弹。朝鲜已经受到广泛的制裁，几乎没有什么可失去的，但习和中共面临的风险则大得多。虽然俄罗斯和朝鲜在很大程度上已与西方经济脱钩，但中共仍然严重依赖来自美国和欧盟的贸易和投资。今年10月，美国因中共间接支持俄罗斯在乌克兰的战争而对中共实施制裁，凸显了这种依赖关系。

朝鲜日益增强的自主性正成为令北京头痛的战略难题，削弱了习近平为稳定中国经济和全球地位所做的努力。朝鲜军队在乌克兰的行动标志着历史性的时刻——这是七十多年来朝鲜人首次

可以杀死欧洲人。虽然乌克兰不是北约（NATO）的成员，但它是欧洲的一部分，这让人感到不安：共产中国最亲密的两个盟友——朝鲜和俄罗斯，如今卷入了杀害欧洲人的行动。

这一事态发展可能会加速围绕“亚洲北约”的讨论，因为朝鲜的行为可能被视为建立这样一个联盟的理由。从历史上看，除了法国和英国外，欧盟国家对支持美国主导的印太地区军事化持谨慎态度，认为他们在该地区的利益有限。然而，随着一个印太国家现在直接参与欧洲土地上的冲突，这一想法可能会发生变化。对于习近平来说，欧洲在印太地区的进一步军事化是极不受欢迎的，尤其是在中共急于避免更多制裁并鼓励外商在中国投资的时候。

作者简介：

安东尼奥·格雷斯科（Antonio Graceffo）博士是中国经济分析师，在亚洲工作、生活了二十多年。他本科毕业于上海体育学院，拥有上海交通大学工商管理硕士学位，目前在美国军事大学（American Military University）研究国防议题。他著有《一带一路之外：中共的全球经济扩张》（Beyond the Belt and Road: China's Global Economic Expansion, 2019）一书。

原文：Behind the Russia-North Korea Alliance 刊登于英文《大纪元时报》。

本文仅代表作者观点，并不一定反映《大纪元时报》立场。

责任编辑：高静#

相关专题：[名家专栏](#)